

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

### UNIDAD DE LA PATRIA

(Discurso leído en la Academia de San Luis Gonzaga de Madrid)

Señores Académicos:

Al asistir á estas sesiones no era mi propósito tomar parte en los interesantes debates que en ellas se plantean: asisto con ánimo de aprender; pues, ciertamente, ni mis aptitudes ni la clase de estudios á que me dedico son los más á propósito para discutir ciertos asuntos. Pero se ha traído aquí una cuestión de actualidad en la que se desea inter vengan representantes de las diversas regiones españolas, y como hasta ahora nadie, ni por casualidad, ha hablado de mi hermosa patria, á ello vengo. Saludo á la Academia; felicito al señor N., autor de la memoria que se está discutiendo, por la brillante forma con que la expuso, y felicito también, por sus elocuentes discursos, á los señores que me han precedido interviniendo en el debate. Al saludar á todos, suplico oigan con benevolencia al que por primera vez tiene el honor de dirigirles la palabra.

El viajero que, á la caída de la tarde, toma uno de los vapores que salen de los puertos de Barcelona, Valencia ó Alicante en dirección á las Baleares, se encuentra á la mañana siguiente en una hermosa bahía de tranquilas aguas cuya inmovilidad recuerda las grandes calmas de algunos parajes del Océano. De frente, y como queriendo estrechar la bahía entre sus brazos, se extiende una hermosa ciudad de pintoresco aspecto, de la cual se destaca la imponente mole de una grandiosa Catedral; á la izquierda, un monte de verdura coronado por un castillo circular, modelo acabado de las construcciones de ingeniería militar del siglo XV; á la derecha, colinas de menos altura y fértiles llanuras, plantadas de altísimos olivos notables por sus retorcidos y fantásticos troncos seculares. Parece que Dios se ha recreado juntando en aquella isla las maravillas y encantos de la Naturaleza. Al norte la cordillera de *na Burguesa*, con los abruptos picachos de la *Suiza* y las escarpadas rocas de la *Bretaña* azotadas por un mar constantemente embravecido; al sur la exuberante vegetación del país del sol, un cielo azul sólo comparable al de Andalucía y hermosas playas cuyos blancos arenales besan humilladas las olas del Mediterráneo.

Aquella hermosa región del cielo azul y fértil suelo y fantásticos antros (todos habréis oído hablar de las grandiosas cuevas de Artá y Manacor) forma parte integrante del territorio español. Es la *Balearis Major* de los romanos, la *Medina Mayurka* de los árabes, la *Insula Majoricarum* de la Edad Media, Mallorca de nuestros días, rodeada de las hermosas islas de Menorca, Ibiza, Formentera, Cabrera y otras de menos importancia incluidas en la categoría de isletos: Dragonera, Conejera, etc., etc.

En la memoria que ha leído el señor N. se dice que la verdadera unidad nacional no existe, y como consecuencia deduce que para conseguirla es preciso que las regiones prescindan de su historia y se resignen á ocupar un lugar como provincia española. Yo, señores académicos, opino todo lo contrario: creo que la Unidad Nacional es un hecho, que ese espíritu de unidad

ha existido siempre en España, que todas las regiones deben aspirar al bienestar particular de donde se deduce el bienestar común, que todas son y quieren ser españolas, y que para que se estrechen los vínculos de amor á España, patria de todos, es preciso que cada una conserve sus costumbres peculiares, arde su historia y defienda sus tradiciones.

Yo veo á Mallorca siempre española, porque la veo seguir paso á paso la historia de la patria grande. Allí fundan sus factorías comerciales los mercaderes de Tiro y Sidón; y cuando los griegos, cumpliendo la gran misión de difundir por Occidente la civilización que habían aprendido de los pueblos orientales y que elevaron á tan alto grado de cultura, llegan á España, en Mallorca fundan sus colonias, lo mismo que en Cataluña, Valencia y Andalucía; allí veo la dominación cartaginesa: Anibal, aquel célebre guerrero que tantas veces derrotó á las legiones romanas, dice que nació en el islote de Tricadra, y es justamente considerado como español. Cuando los romanos se apoderan de la península, Mallorca sigue la misma suerte, y no tarda en someterse á Quinto Lucio Metelo, que después se llamó el Balearico. Incorporábase después la isla á la España Citerior; y cuando los bárbaros del Norte pasan los Pirineos, Gundérico al frente de los alanos asola las Baleares. ¿No es ésta la historia de España? En plena dominación visigoda, el año 675, veo á los obispos de Mallorca y Menorca asistir al Concilio de Toledo.

La ola musulmana triunfante pasa el estrecho de Gibraltar, derrota á los godos á orillas del Guadalete y somete la España; casi al mismo tiempo nuestra isla pasa al poder de los israelitas. Un año antes de la reconstitución del Imperio de Occidente, Carlomagno envía á Mallorca á su hijo Pepiro; los francos vencen á los árabes y llevan sus estandartes al fundador de la dinastía carolingia; pero al cabo de poco tiempo vuelve Mallorca al poder de los mahometanos: la gloria de arrebatarse aquellas islas al yugo de los hijos de Mahoma estaba reservada á reyes españoles. El poder musulmán empieza á decaer á los rudos golpes de los cristianos españoles, y una falange de gente nueva, procedente del corazón de Mogreb, invade la península: uno de aquellos jefes almoravides, Al-Marthadi, procedente de Andalucía, establece en Mallorca un reino hereditario, un reino hereditario independiente, pero un reino que todos los historiadores del mundo consideran como formando parte de la España árabe. En 1114 Ramón Berenguer, conde de Barcelona, ayudado por los pisanos y genoveses se apodera de las islas de Ibiza y Mallorca; pero asuntos urgentes reclaman en Barcelona la presencia del victorioso príncipe catalán, y los guardadores (no españoles) del reino conquistado ceden al oro sarraceno. El último aluvión de la barbarie musulmana invade la España, y los almoravides de Mallorca no tardan en someterse á la nueva gente almohade. ¿Qué país del mundo, no español, tiene semejante historia?

Todos conocéis los brillantes hechos de la gloriosa empresa del Rey Conquistador: D. Jaime de

Aragón al frente de los catalanes y aragoneses organiza una expedición, y después de una serie de episodios en los cuales se ve claramente la mano de la Providencia, erranca para siempre al poder de los hijos de Mahoma la perla del Mediterráneo, restablece el reinado de Cristo y lleva allá su hermosa lengua. Pero aquel Rey sabio no pretendió supeditar el reino conquistado á la corona de Aragón, ni pretendió gobernarlo con las mismas leyes, sino que se las dió especiales en 1231, 1233, 1244 y 1249; y como habían sido catalanes la mayoría de los que le acompañaron y se establecieron en Mallorca, les concedió los *usajes* de Cataluña. El infante D. Jaime, presunto heredero de la corona, jura en 1256 respetar aquellos fueros, y el respeto á aquellos fueros y privilegios fué la base para el reconocimiento de Pedro IV cuando el rey Ceremonioso incorporó á Aragón el hasta entonces reino independiente de Mallorca. Los reyes aragoneses los respetaron; y al verificarse la unidad nacional con el matrimonio de don Fernando de Aragón y D.ª Isabel de Castilla, al verificarse, digo, la verdadera unidad nacional con la conquista de Granada que hizo que todos los españoles fueran católicos (base de nuestra unidad), Mallorca dentro de la gran Monarquía Española conservó su carácter propio, y el reino de Mallorca fué español y tuvo las leyes de antes siempre respetadas, leyes que conservaron, modificándolas con arreglo á las nuevas necesidades de los tiempos, aquellos grandes reyes sucesores de los Reyes Católicos, tan calumniados, pero que tantos días de gloria supieron dar á la patria española.

Mallorca tomó parte en todas las grandes empresas españolas, participó de sus glorias, y las glorias mallorquinas han sido siempre glorias de España. Gloria de España es Ramón Lull, aquel varón insigne universalmente conocido y admirado por su santidad y por sus obras científicas, filosóficas y literarias; gloria de España aquella serie de ilustres navegantes al frente de los cuales veo á Valseca, el autor de aquella célebre carta geográfica anterior al descubrimiento de América; glorias españolas son, en fin, todos aquellos varones ilustres cuyos retratos adornan el salón de la Casa Consistorial de Palma. Quadrado, el gran amigo de Balmes, el continuador de Bossuet, es gloria nacional, y gloria de España es también ¿por qué no decirlo? D. Mariano Aguiló, el patriarca indiscutible del renacimiento literario catalán, porque española es también nuestra hermosa lengua. ¡Ah! Cuánto daño están haciendo á la unidad nacional los que pretenden que el estalán no sea lengua española. Nosotros amamos con delirio el idioma que llevó á Mallorca el gran rey Conquistador, el que fué oficial en la corte de nuestros reyes, que sirvió á Ramón Lull para escribir sus obras maestras, á Vicent Ferrer para recordarnos las verdades eternas y á nuestros padres para enseñarnos á adorar á Dios y amar á España.

No comprendo el regionalismo llamado platónico, ideal inútil, que no tiene más objeto que escribir odas y sonetos al país en que se ha nacido y recordar alguna que

otra leyenda; mi regionalismo práctico, que ya sé de antemano ha de ser condenado por muchos de vosotros, se funda en el amor á la lengua y el amor á las tradiciones. Este es, señores, el regionalismo tal como yo lo entiendo; lo cual no quiere decir que todos los mallorquines sean regionalistas, aunque lo son la mayoría, ni que todos los que lo son opinen como yo. Pero sí puedo hablaros en nombre de todos los mallorquines, sin temor de ser desmentido, diciendo que en Mallorca no hay separatistas. Aunque Mallorca no fuera tan española como es, sabe que es una utopía pretender reconstruir el antiguo reino independiente, como lo sería el soñar siquiera que volvieran á formar parte de él el Rosellón y la Cerdeña que le pertenecieron; aunque no fuera tan española como es, no quería la anexión á Francia, porque sabe que quedaría relegada al papel de colonia, ó, en el caso más favorable, á uno de tantos departamentos en el cual imperaría el irritante centralismo burocrático que del Paganismo tomó la Revolución para esclavizar á los pueblos. Inglaterra se gasta anualmente grandes sumas para sostener allí escuelas protestantes, porque siempre ha codiciado aquellas islas y sabe que la unidad católica sería el vínculo más estrecho que pudiera unir las diversas regiones españolas; tiene constantemente una escuadra en alguno de aquellos puertos. Conocemos de vista á los principales acorazados británicos, y ¡vergüenza me da decirlo por las desastrosas noticias de Santiago y Cavite supimos que habíamos tenido escuadra. El poder central no sabe, no puede ó no quiere impedir que los marinos ingleses tomen sus medidas, sondeen las proximidades de las costas y llenen de señales aquellas rocas; y se ha dado el caso, señores Académicos, de que los hijos de la pérdida Albión han repartido socorros á los necesitados para atraerse las simpatías de los campesinos de Alcadia. A pesar de estos esfuerzos, los mallorquines odiamos á los ingleses. ¿Por qué? Porque son de otra raza, porque no son católicos, porque no son españoles, y nosotros lo somos y queremos serlo. El sentimiento de la patria española está vivo en todas las regiones. Si se quiere que se estrechen los vínculos de amor y respeto entre todas las regiones españolas, consérvense los fueros en Navarra y Vascongadas; devuélvase los suyos á Aragón, Cataluña y Mallorca, concédase amplia descentralización á Galicia y Asturias; garánciese las libertades de los diversos países que constituyeron la corona de Castilla y León, y las regiones, al verse reintegradas en sus derechos, entonen en sus diversos idiomas un himno de amor entrañable y adhesión inquebrantable á España, patria de todos.— HE DICHO.

GUILLEMO REINÉS.

Madrid, 23 de Febrero de 1900.



LA MUERTE DE JESÚS

Tembió entonces el suelo,

De miedo y de pavor bramó el profundo  
Oscurecióse el sol; opaco velo  
Dejó en tinieblas sumergido el mundo,  
Y el ángel de la muerte  
Su brazo descargó sobre el Dios fuerte.  
¡Oh dulce Jesús miol  
¡Oh víctima de amor, única fuente  
De esperanza y consuelol! ¡qué inimpio,  
Al mirar las heridas de tu frente  
Y traspasado el pecho,  
No siente el corazón padazos hecho!...  
¿Quién, quién, ¡oh Dios eterno!  
Verá sin commoverse tu semblante!...  
¡Tú que hollaste las furias del Averno,  
En un leño, sin fuerzas, anhelante,  
Cual un criminal mueres!...  
¡Tú, que la vida y la esperanza eres!...  
(M. I. Diaz.)

### EL LLANTO DE LA VIRGEN

FRAGMENTO

¡Oh Madre, fuente de amor,  
Hazme sentir tu dolor  
Para que lloré contigo  
Y que por mi Cristo amado  
Mi corazón abrasado,  
Mas viva en él que conmigo;  
Y porque á amarle me anime,  
En mi corazón imprime  
Las llagas que tuvo en sí;  
Y de tu Hijo, Señora,  
Divide conmigo ahora  
Las que padeció por mí.

Lope de Vega.

### DE CUBA

#### Un suceso grave

En el Camagüey ha ocurrido un sangriento suceso, que aún no ha podido ponerse en claro, porque no concuerdan las referencias que de él se hacen.

Muchos creen que es el primer fogonazo de la mina que está próximo á estallar juzgando por el movimiento de indignación habido en Puerto Príncipe, cuando la visita del general Wood, al ver aquellos vecinos que dicho señor en vez de atender sus justas reclamaciones pidiendo elementos de trabajo, creaba destinos y fometaba la empleomanía.

Sábese también que el citado general ha ordenado á sus fuerzas que ocupen todos los poblados, pueblos y puntos estratégicos que antes ocupaban, y tal orden se hace sospechosa.

El *Diario de la Marina* dá cuenta de lo sucedido en los siguientes términos que bien puede calificarse de versión oficial.

«En las Minas, pueblo intermedio entre Nuevitas y Puerto Príncipe, en cuya demarcación radicaba el ingenio *Senado*, ocurrió el día 13 un lamentable suceso.

Parece que los trabajadores del referido ingenio se declararon en huelga y ejercieron violencias en algunos de sus compañeros, perturbando el orden público. La autoridad civil de aquel punto pidió auxilio al lugar más próximo donde había guarnición americana, saliendo enseguida 25 hombres. Los huelguistas, dice que hicieron frente al piquete de soldados americanos, contestando éste con una sola descarga matando á nueve ó hirviendo á catorce: Total 23 bajas.

Asegúrase en vista de lo ocurrido, que volverán las fuerzas americanas á ocupar todos los pueblos y poblados que habían abandonado.»

## PASATIEMPOS

## FUEGO RECREATIVO

Mézclense partes iguales de limaduras de hierro y flor de azufre, y amásense con agua. Enterrando una buena cantidad de esta pasta como a un pie de profundidad, si el tiempo es caluroso, empezará a abrirse la tierra y a vomitar llamas y humo, esparciendo un polvo entre rojo y negro, reproduciendo en pequeño un volcán.

## UN CURIOSO SATISFECHO

Un curioso de la corte, que un gran entierro admiraba, A un andaluz que allí estaba Preguntó con interés: —¿Sabe V. quién es el muerto?— Y el otro respondió:—Sí; ¡Ve V. aquel que va allí Tendido?... ¡Pues aquel es!

(B. Vigo.)

## MISCELANEA

Dos bañistas están comiendo a la mesa de un establecimiento de aguas muy caro y muy malo.

De repente uno de los comensales dice al otro:

—Ve usted qué servicio el de esta casa; en esta botella de vino hay dos moscas.

—¡Echelas usted pronto!—exclama el otro.—Si el fondista las viera...

—¿Qué?

—Nos las cobraría.

## EPIGRAMA

Guillén cenó con Pascual; Una ensaladita escasa Fué el comienzo, y—¡Voto a tall Exclamó aquel, en mi casa Ese es el plato final, Pero más la admiración Creció del pobre Guillén, Al ver el aire simplón Con que su buen anfitrión Contestó:—Y aquí también.

J. M. V.

## LA GUERRA

## EN EL TRANSVAAL

## Carta de un voluntario

Paris 2.—Transmito algunos párrafos de una muy curiosa carta que un voluntario francés que milita en las filas boers remite a uno de sus parientes.

«Modder-Sprint 5 Marzo—Comando Joubert, legión irlandesa.

Mi querido tío:

La guerra ha entrado en una nueva faz. Los días 22, 23, 24 y 25 del mes pasado se libró una gran batalla. Los ingleses fueron completamente batidos experimentando pérdidas espantosas. Aun hay muchos muertos sin enterrar sobre el campo de batalla.

Cada uno de nosotros es libre de hacer lo que quiere. Mientras las columnas inglesas avanzan en columna cerrada, cada uno de nosotros escoge el sitio que más le agrada y desde el cual puede tirar a cubierto sobre el enemigo, quien recibe las balas sin saber de donde vienen.

En la última batalla del Tugela los ingleses nos lanzaron 9,000 obuses sin que nosotros disparásemos un solo cañazo. Tampoco disparamos los fusiles hasta que tuvimos los ingleses a 500 metros de distancia.

El enemigo avanzaba muy confiado, creyendo que nos habíamos retirado. ¡Qué sorpresa cuando recibieron la lluvia de nuestra metralla! Caían a montones los soldados ingleses, y los que quedaban en pie se guarecían tras de los muertos para preservarse de nuestras balas.

Los ingleses no enterraron bien a sus cadáveres, de suerte que aquí se ve una mano saliendo a la superficie, allí un pie, acá una cabeza y acullá un pedazo de cuerpo. Es un espectáculo horrible. Los cadáveres aparecen todos negros; con dificultad podría decir que son de blancos quien no estuviera al tanto de la guerra.

He olvidado decirle que soy cabo desde el 25 de Enero, pero cabo aquí y cabo en Francia no es una misma cosa. Yo tengo cien hombres bajo mis órdenes sin verlos, pues la disciplina europea apenas si se conoce entre los boers.

En cambio el grado de cabo me da derecho para tomar parte en las deliberaciones de los Consejos de guerra, para

viajar por donde quiera y para sentarme algunas veces en la mesa del presidente Kruger.

Dobo añadirle que éste invita a comer a todo el mundo a su mesa. Es muy campechano. Te digo que el Transvaal es un país ideal.»

## Los afrikanders

Los afrikanders de Wellington han celebrado un gran meeting pidiendo la suspensión de hostilidades y el reconocimiento de la independencia de las dos repúblicas.

Uno de los oradores ha pronunciado las siguientes significativas palabras:

«Hasta aquí nosotros hemos sido leales a la Corona. Nosotros hemos dejado pasar por nuestros caminos de hierro a los soldados que iban a matar a nuestros hermanos. Nosotros hemos permanecido quietos mientras nuestros hermanos se batían denodadamente. Ha llegado la hora de que nosotros hablemos diciendo muy alto que la independencia de las dos repúblicas debe ser respetada. Si Inglaterra no quiera escucharnos, no tardará en sufrir las consecuencias.»

La agitación es muy viva en el distrito de Graaf-Reinet.

## El sucesor de Joubert

Con motivo de celebrarse los funerales de Joubert, el presidente Kruger ha declarado que los boers seguirán resistiendo.

Ha dicho además que el general Luis Botta es el sucesor de Joubert en el mando en jefe del ejército boer.

## Rumores

Se acentúan en Londres los rumores de que Kruger ha dado órdenes para que sea atacada por los boers la frontera de Mozambique en vista de que los ingleses han entrado en terreno portugués para invadir el Transvaal.

## Varias noticias

Telegrafían de Mafren que los boers han apresado ganado perteneciente a los holandeses de Ladiewaans que se han sometido a los ingleses.

Los ingleses se han apoderado de Wener sin resistencia.

También se han apoderado del puente de Jahannesburg, por el que hicieron pasar 200 hombres, cuatro cañones y 800 furgones, lo que formaba un convoy que ocupaba una extensión de algunos kilómetros.

## DE ROMA

## Las romerías

Según datos que me han facilitado en la Secretaría del Vaticano, pasan de 60.000 los peregrinos que hasta la fecha han venido a Roma *palam omnibus* para postrarse a los pies de León XIII y desde que se abrió la Puerta Santa. Las primeras romerías fueron de Liguria y de Verceili que llegaron el 15 y 17 de Enero, respectivamente, y desde aquellas fechas ni una sola semana se han interrumpido las peregrinaciones.

Además de las dos romerías austriacas que vendrán en el próximo Abril, hay anunciadas algunas de Rusia, Inglaterra, Francia e Italia.

Ayer por la mañana fueron recibidos por el Papa en la Capilla Sixtina unos 600 peregrinos de Moravia, muchos de ellos de nacionalidad checa. Se anuncia otra de China, presidida por los padres Misioneros, la cual llegará en este verano.

Indudablemente el próximo Abril será el mes en que llegarán a Roma mayor número de peregrinaciones, contribuyendo a ello (además del Jubileo y excelente época del año) la solemnidad con que se celebran en Roma los piadosos cultos de Semana Santa.

## Ecos vaticanos

En la Sala del Trono del Palacio Apostólico del Vaticano han sido promulgados solemnemente por León XIII los decretos referentes al martirio, milagros y causas que promueven la beatificación de los venerables P. Dionisio de la Natividad y Fray Redentor de la Cruz, ambos carmelitas descalzos, que fueron bárbaramente martirizados en odio a la fe católica en la isla de Sumatra (Indias Orientales).

También han sido promulgados los decretos de beatificación a favor de Juan Triara, sacerdote de la Orden de Menores, que fué martirizado por los idólatras en la China. Para estos actos tan solemnes el Papa ocupa un riquísimo sillal, a cuyo lado tomaron asiento el Cardenal Ponente de la Causa *Sinarum*, los consultores teólogos y el promotor general de los Carmelitas descalzos.

León XIII dió lectura al Decreto y alabó estas Ordenes religiosas que prestan a la Iglesia tan continuos y admirables ejemplos de fortaleza cristiana y de virtud. El P. General de los Menores dió las gracias a Su Santidad por la

promulgación de aquellos decretos que permite sean venerados en los altares más individuos de sus Ordenes.

—Desgraciadamente ha tenido fatal desenlace la enfermedad que aquejaba al cardenal Mazzella. El General de la Compañía de Jesús, P. Martín, asistido del P. Fleck, hermano del Obispo de Metz, administró los últimos Sacramentos al ilustre purpurado, quien a las pocas horas entregó su alma al Criador.

El Sacro Colegio consta ahora de 57 Cardenales, 31 italianos y 26 extranjeros.

—Hace dos días que se declaró un violento incendio en una habitación del Palacio vaticano: gracias a la exquisita vigilancia que se ejerce allí, a los pocos momentos acudieron los bomberos y guardias evitando que el voraz elemento se comunicara a los archivos de la *Sacra Rota*, en los cuales existen muchos manuscritos de gran importancia. El incendio quedó extinguido al cabo de una hora de trabajos incesantes.

Roma, 30 de Marzo de 1900.

LINATTI.

## NOTICIAS GENERALES

Desde Cartagena escriben a un periódico del Ferrol lo siguiente:

«Las órdenes de Madrid mandan que a principios de Abril queden listos los buques de la escuadra; pero el *Giralda* y el torpedero *Audaz*, lo más pronto que podrán estarlo será por el 15 del mismo mes.

El comandante Cámara salió el día 11 del corriente para la corte y hasta su regreso no se conocerán en sus detalles las órdenes que le sean comunicadas; pero se dice que en Abril y Mayo visitarán SS. MM. en esta escuadra, a la que se unirán el *Victoria*, *Numancia* y *Alfonso XIII*, las costas de Cádiz, Huelva, Sevilla, Málaga y Almería, y probablemente a Cartagena, y se anuncia también para el verano otro viaje regio por las costas del Norte y Noroeste de España, visitando Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, etc., etc. Nada se ha tratado aún en serio de estos proyectos oficialmente; pero algunas autoridades ya tienen noticias oficiosas sobre su realización.»

Se ha publicado la correspondencia cambiada por los Estados Unidos con Inglaterra, Francia, Italia, Alemania, Rusia y Japón.

Alcanza desde el 6 de Septiembre al 20 de Marzo y comprende las instrucciones enviadas a todos los representantes americanos en el extranjero, pidiendo a las potencias conceder, en su respectiva esfera de influencia en China, un trato a los extranjeros igual que a sus nacionales.

El secretario de Estado, Mr. Hay, anuncia que el 20 de Marzo todas las potencias habían contestado favorablemente, por lo cual considera definitivamente conseguido el libre acceso en China.

Dice *Baltimore Sun* que la administración norteamericana ha declarado terminada la guerra de Filipinas, pero que el Archipiélago no es de la misma opinión y se resiste a declararse conquistado.

El *Journal des Debats*, publica un artículo titulado «España y América latina.»

Háblase en este artículo de la recepción hecha a los marinos del *Presidente Sarmiento*, y se dice que se equivocarían los que considerasen este acto como una banal cortesía internacional.

«Más bien parece—añade el articulista—que a estas manifestaciones se les ha querido dar un carácter muy marcado de fraternidad ibero americana, contestando así a las efusiones anglo sajadas.»

Según noticias de San Petersburgo, el emperador de Rusia se dignó asistir personalmente al acto de la inauguración de la Exposición de Pinturas organizada por artistas españoles.

## EL CORAZÓN DE JESUS

En el acreditado almacén de música Casa Perelló, Unión 19, se ha recibido una hermosísima colección de santos *cartón piedra*, de lo más selecto en su clase, procedentes de una gran fábrica de París con un vastísimo catálogo, por el cual se reciben encargos de todas clases y dimensiones, a precios sumamente módicos.

Los que tengan gusto en examinarlos, podrán ver un precioso **CORAZÓN DE JESUS**, especialidad de la casa constructora.

## BOLETIN RELIGIOSO

## CALENDARIO

Sala del sol, a las 5:40

Pléyades, a las 6:27.

MAÑANA

1900 6 (273)

## VIERNES

SAN GUILLERMO ABAD

Nació en Paris el año 1105, y habiendo abrazado la carrera eclesiástica se le confirió un canonicato, que renunció para vestir el hábito monacal; introduciendo su instituto en varios puntos y especialmente en Dinamarca, donde vivió el espacio de 40 años con edificación de todos hasta su tránsito, acaecido el día de Pasqua de Resurrección del año 1203.

## INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La gratitud para con Dios

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que nos acostumbremos a reconocer en todo y siempre los beneficios de vuestro Corazón y a daros gracias por ellos.

RESOLUCION APOSTOLICA

Lo mismo en las alegrías que en las penas decir siempre ¡gracias Dios mío!

Oficio Divino.—Día 6.—Feria 6. De los Siete Dolores de la Santísima Virgen María. *Blanco Doble Mayor*. com. de la feria. Vísperas com. de la feria. Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

## CUARENTA HORAS

En la Misericordia, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas a nuestra Señora de los Dolores; exposición a las seis de la mañana; a las diez tercia y a continuación el coro de niños del establecimiento cantará con orquesta la misa mayor, con sermón por el P. Antonio Lopez, filipense. A las seis y media de la tarde se continuará el septenario de la Virgen Dolorosa con sermón por el P. Bernardo Martorell, filipense y la reserva.

## CULTOS

En la Catedral, se expondrá a la pública veneración la reliquia de los Caballos de la Virgen. En el oficio divino predicará el P. Auba.

En Santa Eulalia, por la tarde sermón cuaresmal por D. Andrés Más, catedrático del Seminario.

En Santa Cruz, después del vía crucis habrá sermón cuaresmal por el Padre Antonio Tomás de los Sagrados Corazones.

En San Francisco, al anochecer, después de la corona, predicará D. Juan Negro.

En San Cayetano, habrá fiesta en honor de la Virgen de los Dolores; a las diez y media oficio solemne con exposición, predicando el P. Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones. Después del oficio se hará la conclusión del Trecentario de San Francisco de Paula. Al anochecer después del Viacrucis y del santo rosario se hará la conclusión del septenario.

En Montesión, conclusión del septenario a la Virgen de los Dolores; a las siete y media comunión general para los congregantes de la Buena Muerte.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Cruz, a la Virgen del Buen Camino.

## ALMACENES MONTANER

## 2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtido. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas a sus parroquianos.

Se expenden a precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacrodotales. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa de la casa «Vayreda.»

Objetos de Plata «Meonses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes tales y ornamentos sagrados.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expende en botas de dos reales y en papel de 0'05, 0'10, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

## DE LA CAPITAL

Los ejercicios para hombres solos en Montesión.—En la lectura se trató de los que se hacen confiando en la misericordia de Dios, sin atender a que con ello ni siquiera le ofrecen una vida de las mil que debiéramos ofrecerle por la vida preciosísima que dió El por nosotros; y se pintó la divina justicia, con castigos como el de Lucifer, hechos para castigar un solo delito ó delitos que a nosotros nos está continuamente perdonando.

Los efectos del pecado, por los cuales se restrea la maldad de éste, fué el tema de la meditación. En el Cielo ocasionó el hundimiento de los ángeles malos, en los abismos; en la Tierra, motivó el castigo de todo el linaje humano y la muerte de un Dios; y en el hombre destroza lo más hermoso del alma: su pureza; hace inútiles las buenas obras (las que se hacen mientras no se ha arrepentido el pecador); ahuyenta la libertad (que consiste en huir de lo malo y no someterse a la culpa); amen de destruir la paz y de convertir al que era amigo de Dios en enemigo de Este; el cual nos ama tanto, que al premiar, da de más; rebaja penas cuando castiga.

En la plática se afearon las faltas contra la caridad; que son aquellas no penadas por los códigos de la Tierra: el no saludar a determinada persona por resentimientos políticos; el invertir mal el capital de la esposa; el darse a la usura y a un injusto monopolio; el no amar a los enemigos, etc.; y se dijo que debíamos ser todos como los miembros del cuerpo; los cuales, si uno padece daño, se desviven por remediar éste y por hacer por él lo que harían para remediarse a sí mismos.

Reunión.—En la celebrada anteanoche en el despacho de la presidencia de la Excmo. Diputación provincial, parece que se trató de llevar a cabo el proyecto iniciado por D. Alejandro Rosselló de perpetuar entre nosotros de una manera digna la memoria de nuestro ínclito paisano Ramón Llull.

Después de haber explanado tan laudable pensamiento y emitido algunos de los concurrentes sus opiniones, se convino en que el señor Rosselló convocaría una reunión magna en la que tuvieran representación las personas más selectas de la provincia a fin de que lo que se hiciera fuese digno de aquel varón insigne gloria de Mallorca y ornamento de la Iglesia.

Disposiciones de la Alcaldía.—El Sr. D. Antonio Rosselló y Cazador, restablecido de la enfermedad que ha venido padeciendo durante unos cuantos días, se ha encargado nuevamente de la Alcaldía, transmitiendo enseguida terminantes órdenes a los jefes é individuos de la guardia municipal respecto al servicio de vigilancia y policía, manifestándoles que castigará con rigor los desordenes y negligencia de que tenga noticia.

Multas.—El señor Gobernador civil impuso ayer una multa de 125 pesetas a un vecino de Soller por contravenir a las disposiciones dictadas sobre los juegos prohibidos.

Sesión científica.—El Colegio Médico Farmacéutico la celebrará mañana a las siete de la noche, disertando D. José Cerdá.

Sensible desgracia.—Ayer por la mañana en el caserío del Secar del Real, cerca al sitio denominado *S' es set Casas*, un muchacho que se había suspendido al escribir de un carruaje de alquiler, una de las ruedas le cogió una pierna fracturándosela.

**Defunciones.**—El martes, á las cinco de la tarde, pasó á mejor vida el Rdo. Sr. D. Jorge Font, capellán del convento de las Teresas. El expresado sacerdote había desempeñado los cargos de Vicario de S' Arracó y de Establiments, y posteriormente el de Cura-económico de la Parroquia de Calviá.

Dios le haya remunerado, con el galardón de los justos, los buenos servicios que prestó á la Iglesia.

Igualmente tenemos el sentimiento de participar á nuestros amigos el fallecimiento de D. Miguel Coll y Colomer, padre de nuestro buen amigo D. Juan, Rector de la villa de Petra.

Su muerte ocurrió ayer á las nueve de la mañana, contaba la edad de 84 años, siendo su tránsito la de un verdadero justo que vuela á gozar de la eterna gloria. Así sea.

Hoy en la iglesia parroquial se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del finado, á los cuales han asistido numeroso pueblo y autoridades.

Reciba el Sr. Coll, nuestro afectuosísimo pésame por tan sensible pérdida, y suplicamos á nuestros amigos tengan presente el finado en sus oraciones.

**Subasta.**—Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha señalado el día 22 del actual para verificar la quinta subasta del aprovechamiento de 180 quintales métricos de Palmito del monte comunal nombrado *San Martín* de Alondria, tasados en 250 pesetas.

Por el Juez municipal de Felanitx también se ha señalado el día 2 de Mayo próximo para la subasta de las casas números 16 y 18 de la calle del Abrevadero de aquella villa, justipreciadas en 2.000 pesetas.

**Nuevo periódico.**—Se ha participado al señor Gobernador civil que en la imprenta de D. Bartolomé Rotger se publicará un periódico titulado *Heraldo de Baleares*, bajo la dirección de D. Ricardo Salvá.

**A cobrar.**—Los testigos y peritos que han intervenido en las causas vistas en este territorio desde el 1.º al 14 de Marzo último, pueden acudir por sí ó por persona autorizada á percibir sus haberes en la secretaría de Gobierno de la misma de diez á una de la mañana todos los días laborables que restan del presente mes.

**Estatutos.**—Han sido aprobados por el Ministro de Gobernación los presentados para regir la Sociedad Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Manacor.

**Guardia civil.**—La de Manacor notifica haber detenido á un individuo presunto autor de la sustracción de varias herramientas y otros efectos á un vecino.

**Avisos á los navegantes.**—Los últimamente publicados se refieren á los particulares siguientes:

Océano atlántico del Norte, islas británicas, Inglaterra: Retirada del desembarcadero de Tranmare y suspensión de la luz.

Canal de la Mancha, Francia: Restos de baques en la pasa del Decollé, cercanías de San Malo.

Mar del Norte, Alemania: Señales de neblina en Coxhaven (Elb.).

Océano índico, Golfo de Adén: Averías y desaparición de boyas en la rada de Zella.

Sumatra costa W.: Arrecife en la entrada del río Klocat.

Océano pacífico del Sur, canales de Patagonia: Descubrimiento de una roca en el estrecho de Nelson.

**Correspondencia.**—A las once de la mañana de hoy se ha repartido la correspondencia de Barcelona recibida por vía de Alondria.

Elixir á la Ingluina Giol. Véase anuncio en la 4.ª página.

## SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

### Declaraciones de Silvela

Madrid 4 (mañana).

El señor Silvela ha dicho que son infundados los rumores de crisis ministerial.

El Gobierno aprovechará el interregno parlamentario para «continuar sus trabajos de reorganización de todos los servicios.»

Después de Semana Santa se proveerán las vacantes de senadores vitalicios y se ultimaré el plan de los nuevos presupuestos, «á los que se imprimirá el criterio que el Gobierno ha dado á conocer ya respecto á las economías.»

«Los nuevos impuestos estarán basados en la mayor equidad.»

«Para ultimar el arreglo de las deudas, entre Abril y Mayo se hará un empréstito de consolidación.»

Ha calificado de injusta la campaña de las Cámaras de Comercio, pues «el Gobierno está cumpliendo su programa.»

Confía el señor Silvela en la sensatez de los comerciantes, por lo cual no cree que sea cierto cuanto se ha dicho acerca de acuerdos de importancia adaptados por el Directorio de la Unión Nacional; pero, si desgraciadamente se equivoca, «el Gobierno acudirá á todos los medios que están á su alcance para asegurar la normalidad, sin la que no es posible la vida del país.»

El señor Silvela concede gran importancia á la cuestión marroquí.

Del 5 al 7 saldrá para Marrakesh una embajada española con objeto de tratar de la delimitación del campo de Centa y otros asuntos relacionados con el cumplimiento del tratado de Wad-Ras.

Algunas de las posesiones concedidas por dicho tratado no han sido puestas aún bajo la soberanía de España.

Se ha ultimado con los Estados Unidos un convenio de extradición, y se está en camino de recabar algunas ventajas en las que fueron nuestras colonias.

El señor Silvela «piensa introducir economías en el departamento de Estado.»

### A favor de la paz

Madrid 4 (mañana).

Bruselas.—En el teatro Comercial se ha celebrado un meeting á favor de la paz, habiéndose dicho en un discurso que la reina Victoria no debía consentir una página enrojecida en su reinado. De lo contrario será preciso apelar al pueblo inglés.

En este sentido se ha aprobado un Mensaje.

### De la guerra

Madrid 4 (mañana).

París.—Ha regresado al Cabo el comisario regio Mr. Milner, que había ido á Bloemfontein para conferenciar con lord Roberts.

Se ha aplazado para el 4 de Mayo la apertura del Parlamento.

Comunica el general Roberts desde Bloemfontein que el enemigo se mantiene constantemente á la vista de las tropas inglesas.

Se señala la presencia de algunas fuerzas boers con dirección hacia el Sud, y también por el lado Este, en la línea del ferrocarril.

Algunos comandos con dos cañones se dirigen á Klypdam.

Noticias de Carnarvon dan cuenta de que algunas fuerzas de los boers han ocupado O'Kingston.

Las tropas inglesas sufren mu-

cho á causa de las lluvias por la imposibilidad de proporcionarse transportes y los almacenes se hallan vacíos.

### La opinión pública en Londres

Madrid 4 (mañana).

Londres.—En todos los Círculos londonenses continúan los comentarios acerca del reciente descalabro sufrido por las tropas inglesas en el Africa del Sur.

Los periódicos se muestran desconcertados ante la situación de la campaña, y hacen notar que las noticias que se reciben demuestran que los boers no están desalentados.

La perspectiva de una resistencia encarnizada é indefinida por parte de los boers asusta á la opinión pública.

### El Consejo de ministros

Madrid 4 á las 10 n.

En el Consejo de ministros se aprobó la real orden sobre el uso de las hojas timbradas en los telegramos mientras se resuelven el abono metálico y la subvención de 40.000 pesetas.

El Congreso Ibero Americano ha hecho la concesión del plazo de un mes á los telegrafistas de Ultramar para poder acreditar su derecho de ingreso al escalafón que se creará.

En el Consejo del lunes se elegirán los indultos que concederá la Reina Regente el Viernes Santo.

El Sr. Silvela expuso las instrucciones dadas á la embajada de Marruecos.

El Sr. Imaz ha dado cuenta del asunto sobre la venta del dique Subic, del proyecto y reglamento de la escuela naval que deberá estudiarlo el Sr. Silvela.

### Noticias

Madrid 4 á las 10 n.

El Consejo de ministros terminó á las siete. Después al salir los señores Pidal, Torreamaz, Imaz y

restantes ministros tuvieron una conferencia que duró media hora.

Se ha comentado que el señor Dato haya negado que este acto tuviera importancia.

El Sr. Villaverde marchará á pasar la semana Santa en sus posesiones de Albacete.

### Bolsa

Madrid 4 Abril.

4 p perpetuo interior . . .	73'40
4 p perpetuo exterior . . .	80'40
4 p amortizable . . .	81'15
Cubas (86) . . .	86'40
Cubas (90) . . .	72'35
Banco de España . . .	515'00
Tabacos . . .	433'00
Francos . . .	29'50
Libras . . .	31'65

### ALQUILERES

Un segundo piso, con gas y agua á grifo, en la calle de Pelaires número 105. Un tercer piso, en la calle de la Soledad con vistas á la Glorieta. Informarán Pelaires 105, Portería.

Se alquila el 2.º y 3.º pisos de la calle de Colón, núm. 34. En la farmacia de San José, (Colón, 34) informarán.

En la calle de la Merced, número 7, hay unos entresuelos de bastante capacidad. Para informes dirigirse á su dueño que vive en el piso principal.

## ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. No farse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

### COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
Crédito Balear . . .	95'00
Ferro-carriles de Mallorca . . .	45'00
Alumbrado por Gas . . .	57'00
Salinas de Ibiza . . .	205'00
Id. id. Obligaciones 6 p. . .	104'00
Id. id. id. 5 p. . .	101'00
Bonos municipales . . .	35'50
La Isla Marítima . . .	48'50
Banco de Préstamos . . .	0'00
Fomento Agrícola . . .	106'00

32

AURELIA

Era de temer que el emperador, después de haberse deshecho del padre, hiciera otro tanto con los hijos, en los cuales se fundaban las más preciosas esperanzas.

Pero Domiciano se contentó con inquietar á los jóvenes

han notado los críticos, y también á la persecución de que aquellos fueron objeto, persecución que habría sido también causa de la muerte de Domiciano.

He aquí la traducción literal de los versos en cuestión:

«Pluguiera á los dioses que Domiciano hubiera empleado el tiempo en chazonetas de la naturaleza de esta «la deliberación del Senado respecto á la salsa que le decla mejor al rodaballo), y no en las crueldades que desplegó, es decir, que ejerció durante su reinado, en el cual perecieron impunemente, y sin encontrar vengadores, tantos ilustres ciudadanos arrebatados á Roma. Pero cayó en cuanto empezó á ser temible á ciertas gentes de la infima plebe. Tal fué la causa de la muerte del que tenía ann teñidas las manos en la sangre de los Lamia.»

Pero, bajo este sentido puramente literal, se descubre este otro.

Mientras Domiciano no descargó sus golpes sino sobre los más ilustres ciudadanos, por ejemplo los Lamia, cuyo jefe fué sentenciado á muerte, en efecto, por orden de aquel (Suet. in Domit., cap. X), no estuvo en peligro, porque el pueblo, á quien no había amenazado jamás, se mostraba indiferente. (Suet. ibid., cap. XXIII; pero la cosa cambió de aspecto cuando el emperador volvió su furor contra la infima plebe, que en la mente del poeta eran los cristianos, supuesto que en la generalidad se dedicaban á los oficios más humildes. Así han interpretado este pasaje de Juvenal nuestros hombres célebres, entre los cuales figura Baronio. Todo esto querría decir que el rigor que Domiciano usó con los cristianos fué la causa de su perdición, tanto más cuanto que su asesino Estéfano era liberto de Flavia Domitila, esposa de Flavia Clemente, cuya familia había sufrido como ninguna en la persecución, por lo cual se habría constituido aquel su vengador de sus propios amos. No obstante, sería el como de la estupidez y de la mala fe hacer responsables á estos de un crimen cuya sola idea les habría indignado. La única consecuencia que puede sacarse de estos hechos es que probablemente no nos equivocamos nosotros en nuestras apreciaciones respecto á las causas que motivaron la segunda persecución contra los cristianos.

ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA GAPENA

39

ticos prometían el imperio del mundo á unas gentes venidas de la Judea, es decir, á los discípulos de Cristo, por otra parte Flavio Clemente y sus hijos eran como arrastrados hacia el trono por los votos del pueblo de Roma y por los esfuerzos secretos de los conjurados.

Tal fué, según nuestro modo de ver, la única causa de la segunda persecución.

Esta persecución, como se ve, habría sido enteramente política, y debería atribuirse á los vivos temores de Domiciano, cuando, amenazado de ser derribado del trono, reconoció con espanto que á su lado, y en su propia familia, se encontraban los hombres á quienes se aplicaba el lenguaje de los oráculos y los decretos del Destino.

A excepción del martirio de San Juan, y el de algunos otros cristianos, tales como el santo sacerdote Nicomedes, á quien el pueblo sobreescitado mató á palos, no se ve que esta persecución haya alcanzado á gran número de fieles, porque recayó casi exclusivamente sobre los individuos de la familia imperial.

Añadiremos asimismo que no fué general como las que vinieron después, y que no aparece que los cristianos hayan sido perseguidos á causa de su doctrina y simplemente por seguir un culto contrario á la antigua religión de Roma.

Desgraciadamente estaba reservado para Plinio el Joven, nombrado gobernador de la Bithinia, el perseguir á los cristianos únicamente por su perseverancia en la fe, y á Trajano aprobar aquella conducta (1).

En fin, después del asesinato de sus parientes, Domiciano revocó las órdenes que había dado contra los judíos, lo cual prueba también que no tenía otro objeto que el deshacerse de unas personas de quienes sospechaba, en tales términos, que

(1) Véase en las obras de Plinio el Joven la célebre carta á Trajano sobre los cristianos de Bithinia (lib. X, cap. XCVI), y la respuesta que le dió el emperador (ibid., cap. XCVIII).

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza. Martes... 5 tarde para Barcelona, directo. Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia). Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante. Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 3 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde. De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS (Salida, Lleg.). Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdeu, etc., with departure and arrival times.

MÚSICA RELIGIOSA

Torres. Gran misa festival sobre cantos eucarísticos para grande orquesta y órgano. Esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia en el año 1893 y estrenada en la citada Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.

Pergolesi, Stabat. Rossini, id. Perosi Imis.—Visperas, Salmódia modulada á 4 voces solas (coral). Handel, Te Deum. Hayden, Las siete palabras. Id. P. S. Ubeda, juego completo de versos para Misas.

Almacén CASA PERELLO UNION, 19, PALMA

PIANOS CASA PERELLÓ - UNIÓN 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde 5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato. Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

DEVOCIONARIOS

SEMANAS SANTAS

Se venden á precios módicos en la libreria La Sagrada Familia—Plaza de Coll 10.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico Farmacéutica e Barcelona. EL ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del Estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Tabletas de Migranina

El mejor remedio contra toda clase de dolores de cabeza.

Vendense en las principales Farmacias.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y la Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

la sola idea, el simple recuerdo de ellas, le tenía inquieto y receloso (1).

El martirio de Flavio Clemente se verificó á principios del año 847 (96 de Jesucristo).

Aquel ilustre patricio habia sido el año anterior colega de Domiciano en el consulado, y era la décima séptima vez que lo

(1) El hecho de la revocación de los edictos de persecución ha sido puesto en duda. Sin embargo, lo atestigua Hegesipo, escritor contemporáneo, y después de este Tertuliano. El silencio de los autores profanos nos parece una confirmación de lo que han dicho estos dos escritores y de lo que hemos dicho nosotros mismos. Si en efecto la segunda persecución hubiese durado cierto tiempo; si, sobre todo, hubiese alcanzado á un gran número de personas además de los individuos de la familia imperial, ¿cómo no habia de hacerse mención de esto en los escritos de los autores de la época? Suetonio y Dion cuentan la muerte de los parientes de Domiciano; Suetonio y Tácito no se han descuidado de hablar de la primera persecución de Nerón; ¿por qué Suetonio y Dion, al menos, cuya historia no está cortada como la de Tácito, habrían pasado sin decir nada sobre un acontecimiento de tanto interés como éste acaecido en su tiempo, y del cual hubiera sido Suetonio testigo ocular? Tal vez fijando un poco la atención en este asunto habrá medio de conciliar las dos opiniones. Nosotros creemos, en efecto, que Domiciano, como lo han escrito Hegesipo y Tertuliano detuvo por medio de un edicto el curso de la persecución contra los cristianos, á causa de los terrores que éstos le inspiraban; pero que de hecho continuó la persecución, ya por las agresiones particulares del pueblo en ciertos momentos, por ejemplo, cuando San Nicomedes fué martirizado ya por los asesinatos que mandó cometer Domiciano hasta que murió. Esta hipótesis nos parece bastante conforme con los hábitos y con el carácter de aquel tirano, que cedía con frecuencia, ó aparentaba ceder en público, temeroso de las consecuencias que podían producir sus crímenes, pero que no dejaba de ejercer sus venganzas en cuanto las circunstancias le permitían hacerlo así. Ciertos pormenores sobre la posición en que se encontró Domiciano en presencia de los cristianos perseguidos por él, apoyan incontestablemente esta suposición. Además, estas indicaciones pueden cotejarse con lo que hemos dicho antes á propósito de Gíyica Cerealis, de Salviano, Yifito y de Acilio Glabrio.

desempeñaba, según costumbre, habia dejado de ser consul en la época prescrita por la ley, ó sea á fines de Diciembre del año 846 (95 de Jesucristo).

Dion Casio expresa que fué sentenciado á muerte por una impiedad particular de los judíos (1).

Suetonio se contenta con decir que Domiciano hizo perecer á Flavio Clemente por una leve sospecha (ex tenuissime suspicione). Esta palabra es preciosa, en cuanto confirma los vanos temores del emperador de que hemos hablado más arriba.

El mismo historiador añade que era un hombre de una inercia despreciablesísima (contemplatissima inertia) probablemente porque se negó á todas las proposiciones que se le hicieron para que contribuyera á derribar al emperador y á poner á sus hijos en lugar de éste.

Lo que parecia demostrar que los conjurados contaban con Flavio Clemente, es la indignación que su muerte produjo en ellos.

Suetonio dice, en efecto, que el suplicio de Flavio Clemente fué lo que precipitó la ejecución de los proyectos que se habian concebido contra Domiciano (quo maxime factu maturavit sibi exitum) (2).

(1) He aquí el pasaje de Dion Casio:

«En este mismo año, Domiciano mandó matar, entre otros muchos, á Flavio Clemente, consul, á pesar de ser este primo suyo, y de estar casado con Flavia Domitila, también parienta del emperador. Ambos esposos fueron convictos de una especie de impiedad particular ó propia de los judíos. Estos pagaron en gran parte la pena de aquella impiedad, habiendo sido sentenciados, unos á muerte, otros á privación de sus bienes; Domitila fué desterrada nada más á la isla Paudataria. Solo un autor dice literalmente: Este Clemente padeció muerte por Cristo. En fin, á principios del siglo pasado se descubrió en Roma el sepulcro de este personaje, con un epitafio en que se le califica de mártir.

(2) En las reflexiones que están al fin de la cuarta sátira de Juvenal se hace evidentemente alusión á los cristianos, como lo

OBRA DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE. En la Libreria Católica de la Sagrada Familia (Plaza de Coll) QUE SE HALLAN EN VENTA.